

出國報告（出國類別：出國參展）

## 赴馬來西亞參加「2015 馬來西亞臺灣高等教育展」

服務機關：國立臺北藝術大學 教務處招生組

姓名職稱：姚慧萍 三等專員  
陳建宇 三等專員

派赴國家：馬來西亞

出國期間：104年8月12日~8月19日

報告日期：104年10月19日

## 摘要

馬來西亞臺灣高等教育展今年已邁入第九年，歷次亦獲得外界熱烈迴響，為求增加馬來西亞學生申請人數，本校依往例參加「2015年馬來西亞臺灣高等教育展」8月12日~19日西馬場(吉隆坡及麻坡)兩場次。希望藉由面對面的溝通說明，讓師生及家長更加了解本校招生管道及各學系特色，進而吸引當地優秀學子來臺升讀大學，以達到招生宣傳目標。本屆報名參展的大學校院高達91所(包括27所公立高教大學校院、27所私立高教大學校院、9所公立技職大學校院、28所私立技職大學校院)，以及2所高職學校參展。據馬來西亞留臺校友會聯合總會官方統計，本年度教育展當地師生家長觀展人數約計有兩萬人，盛況空前。

## 目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	6
肆、附錄.....	7

## 壹、目的

近年來由於臺灣及馬來西亞政府對於教育及相關重大政策利多，使得馬來西亞學生到臺灣留學人數也穩定增加中，下表為最近兩年當地畢業生赴臺升學人數。

### 2013/14 馬來西亞國中／國民型／獨中華裔 畢業生赴台升學一覽表

編號	類型	間數	2013 畢業人數	2013 申請人數	2014 畢業人數	2014 申請人數
1.	國民型中學	78	18,001	345	18,434	591
2.	國民 中學	1019	51,220		58,497	
3.	獨中	60	7,200	1677	8,250	2,132

隨著馬來西亞學術資格鑑定機構（Malaysian Qualification Agency, MQA）與臺灣財團法人高等教育評鑑中心基金會（HEEACT）在 2012 年於馬來西亞吉隆坡簽署「學歷資格互認聲明」，即為高等教育評鑑跨國相互認可在亞太地區發展立下一里程碑。該聲明是促進兩國了解彼此高等教育品質與建立互信的重要基礎，基於各國不同教育制度、文化、經濟背景的因素，全球高等教育品質跨國相互認可的發展相當不易，在兩會的聲明中，兩國畢業生之大學學歷品質將由 MQA 與評鑑中心相互認可，並在雙方的推薦之下，獲得雙方政府對其大學學歷資格的認可。換言之，留臺的馬來西亞學生返國之後可透過 MQA 的推薦，獲得留臺大學學歷資格的認可；同樣地，留馬的臺灣學生也會獲得我國政府之認可。高等教育的國際合作是大勢所趨，臺灣和馬來西亞文化相近，順勢造就了彼此合作的優勢。唯有在大學國際化的氛圍中，方能培養出多元化的大學生，藉由接觸不同文化背景的人群，擴大視野和思維。馬國學生回國後，留臺大學之學歷可被認可，亦可參與馬國各項證照申請或公職考試，不僅對馬國學生帶來莫大助益，也是奠定臺灣日後發展成為東亞高等教育中心的基

石。

再加上我國去年 7 月 3 日正式以「評點配額制度」取代了「最低薪金制」，希望能藉此留住更多人才在臺灣工作，過去我國留用僑外生之機制，僅用薪資水準作為審查的依據，已無法因應不同業別需求及產業環境變化，提供企業對特殊人才之需求。由於人才政策涵蓋育才、留才及攬才三大面向，育才是教育每一位學生成為人才，留才是留用我國培育的人才，攬才則是延攬我國缺乏的人才。政府每年花費大量經費培育人才，理當設法留用所培育的人才，以協助提升企業及國家競爭力，僑外生亦屬我國培育的重要人才，強化優秀僑外生留臺工作屬於留才政策的一環，因此國家發展委員會提出之「強化優秀僑外生留臺工作行動計畫」，對於我國高等教育畢業之僑外生若欲留臺工作，除薪資水準外，將參考世界主要國家如英國、加拿大、澳洲、日本、南韓、新加坡等採行之「評點配額」機制，改採計學經歷、薪資水準、語言能力、特殊專長以及配合政府產業政策等「多元審查」標準，由擬聘僱企業代為向勞動部申請「評點配額」方式，核發留臺工作許可。已取得我國高等教育文憑的僑外生，不僅具備基礎的專業知識技能，且對僑居國(地)及我國社會文化有一定程度的認識，因此，適度鬆綁現行僑外生留臺工作限制，可補充我國產業所需技術人才、協助企業國際化之布局、提高我國與其僑居國(地)之政經關係連結，同時更可為我國經濟帶來新的活力，對我整體國家競爭力之提升有極大助益。今年 1 月份，主辦單位到許多學校舉辦座談會，讓更多人知道這個政策的存在，也讓他們有多一個選擇，可以選擇回馬來西亞或留在臺灣的職場繼續鍛煉，經觀察近來外界對於「評點配額制度」之詳情狀況詢問度頗為踴躍，預估今年申請人數會比去年增加一倍以上。

2014 年，在臺灣修讀學位的馬來西亞僑外生共有 9,925 名，再加上語文中心研習及交換生，高達 13,024 名，人數逐年持續成長，並屢創新高。馬來西亞學生海外留學在臺灣人數僅次於在英國與澳洲人數，已成為馬來西亞海外留學第三大地區，馬來西亞實為許多臺灣學府招生的潛質市場。而馬來西亞臺灣高等教育展也已然成為當地學生赴臺留學的重要指南，以往前往臺灣留學都是獨中生選擇，據高教展籌備主席表示，今年的高教展取得重大突破，獲得當地政府教育部批准國中和國民型中學教師可帶領學生參觀教育展，有了這項批准後，馬來西亞各州督學也表示願意

給予支持，鼓勵學校老師帶領學生參觀教育展，間接促成更多學生來臺就學的機會。綜上，在有關單位積極推動各項精進政策及措施之下，大學端更需扮演好發展各具特色的角色和地位，尤其在教育價值非常重要的傳承就是確保品質，雖然臺灣的大學在世界排名已有不錯的成績，然而在面對中國、香港、新加坡各大學使用高額獎學金及畢業提供就業等積極招生的強勢競爭下，更應該用積極的態度看待這個問題。因此本校除鞏固優質的教學環境品質外，亦會積極參與海外宣傳，招收境外學生來臺留學，提升國際知名度。

## 貳、過程

### 一、2015 年馬來西亞臺灣高等教育展行程表

日期	時間	活動/行程	地點/備註
8/12(三)	08:20~13:00	臺北－吉隆坡	斯里太平洋酒店 check in
8/13(四)	08:00~12:30	市政參訪	
	15:00~17:00	佈置展場及簡報會	吉隆坡太子世界貿易中心 4 樓展覽廳
8/14(五)	08:00~09:00	佈置	吉隆坡太子世界貿易中心 4 樓展覽廳
	09:00~17:00	展出	
	08:45~16:00	海外聯招會-入場導覽說明會	
	09:30~10:30	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
	13:00~15:00	升學輔導說明會-陳樂平學長	4 樓舞台 / Hall 4
8/15(六)	09:00~17:00	展出	PWTC4 樓展覽廳
	08:45~16:00	海外聯招會-入場導覽說明會	2 樓 Kedah Room
	09:30~10:30	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
	14:30~16:30	升學輔導說明會	
	19:30~22:30	留臺聯總 41 週年文華之夜	太子世貿中心宴會廳
8/16(日)	9:30~12:00	吉隆坡 - 麻坡	
	14:30~17:00	佈置展場及簡報會	麻坡皇城宴賓樓
	18:00	抵達麻坡中化中學	
8/17(一)	08:00~09:00	佈置	麻坡皇城宴賓樓
	09:00~17:00	展出	
	10:00~11:00	教育展開幕禮	
	13:30~15:00	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
8/18(二)	09:00~17:00	展出	麻坡皇城宴賓樓
	10:30~12:30	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
	16:30	展出結束	
8/19(三)	09:00~12:00	賦歸：吉隆坡 - 臺北	

## 二、執行經過(含活動辦理過程、教育展現場情形)

此教育展由本校教務處招生組專員共 2 名人員前往參展，自接獲海外聯合招生委員會 104 年 4 月 7 日海聯秘字第 1040000237 號函，有關 2015 年馬來西亞臺灣高等教育展開會通知之後，即著手進行學校內部簽核及相關籌備工作，除了辦理交通、住宿及準備展場宣傳用文宣，包括中英文學校簡介、紀念品、攤位佈置用具等物品寄送外，也邀請本校馬來西亞學生至展覽攤位共襄盛舉，一同協助招生宣傳，向觀展師生分享來臺升學經驗。

8 月 14~15 日於吉隆坡太子世界貿易中心開幕展出，活動第一天參觀人數就非常眾多，許多欲前來臺灣求學的學生，在家長和教師們的陪同下，對於本校的系所教學課程、生活環境及獎學金等皆感濃厚興趣。藉由與馬來西亞當地師生家長互動交流及文宣發送的方式，即時回答師生、家長想瞭解的問題，並適時推廣本校各學系特色及充沛的教學資源設備，並針對中學老師，特別準備一套較完整的學校紙本簡介及影音介紹光碟，讓老師能更深入瞭解，回校後代為協助宣傳本校的學系特色及升學優勢。再加上現場有北藝大在學僑生的參與宣導，因其對於校園生活有許多的體會和感受，因此他們能更深入的解說本校招生學制要點、授課情況及學習環境，透過經驗分享的方式來跟參觀學生互動，除了具優質的說服力外，更增添幾分親切感。接著 17 日~18 日於麻坡皇城宴賓樓舉行，人潮亦非常多。兩場次的展出同學們以音樂、美術、戲劇、舞蹈、電影創作學系的詢問度最高。今年海外聯招會依往例為使參展品質提升及增進參觀者與參展各校之互動，設計製作了共同文宣摺頁、大學幸福摩天輪活動、Best Choice-TAIWAN 棉布袋、赴臺升學意願及參展滿意度調查問卷以及小紀念品等，讓參觀者有更多機會深入瞭解臺灣優質的高等教育。同時也舉辦多場留臺經驗分享會及赴臺升學說明座談會，供師生家長更清楚了解赴臺升學管道、申請方式、選填志願的技巧等相關資訊。活動最後一天所準備的招生 DM 及宣傳品全數發放完畢，此次的宣傳活動順利圓滿落幕。

## 參、心得與建議

### (一)攤位選擇及該提供的設備短缺

本校今年在麻坡展出時的攤位位置不佳，因位於角落再加上主辦單位僅提供單側背板，導致本校攤位完全無法突顯出來，如不注意，根本不會發現角落還有學校展示，另外，因為位於角落僅架設單側背板，故攤位上方的學校標示完全不見了，讓很多參觀的學生找不到本校，這個部分希望主辦單位可以檢討。過往都選擇出口位置作為攤位的選擇，但今年出口不單限於一處，再加上本校攤位不明顯，導致不少的學生因為時間有限的關係，而沒有辦法經過本校的攤位了解藝術相關的學系，未來選擇攤位將以展場的主要幹道為佳。

### (二)建立僑生畢業追蹤機制

建議學校建立僑生及外籍生畢業追蹤機制，以利於了解畢業生就業情形，增加招生宣傳亮點，以及未來成立相關國際校友會，目前大型學校在海外皆設有校友會機制，教育展期間其他學校不少當地校友皆會前來協助支援，本校應主動追蹤畢業校友的流向，聯絡整合海外校友的力量，以利於學校宣傳與募款，提升馬來西亞留臺校友的向心力與凝聚力。

### (三)行程及活動安排應適量適當

每年的馬來西亞臺灣高等教育展主辦單位留臺聯總都會安排多場的宴會，包含歡迎宴、歡送宴及文華之夜晚宴...等，其實出發點都是好意，我們亦能體會主辦單位的用心及熱情，不過應考量展出時間為整天，大多數參展學校的工作人員皆由早上顧攤位到傍晚，過多的宴會其實會壓縮到師長們的休息時間，其中一日甚至是晚間十點才開始晚宴用餐，再加上今年的僑生簡章修編日期正好和馬來西亞教育展時間重疊，很多師長晚宴結束回到飯店後還要繼續繕修簡章，本來的好意卻變向的成為了負擔。主辦單位在規畫活動及行程時，應該把交通及可能會發生的狀況一併考量，適當的安排活動及適量的晚會，以達最佳效益。

## 肆、附錄

參展照片：



麻坡場次開幕儀式



吉隆坡場次開幕儀式



邀請北藝大校友共襄盛舉(1)



邀請北藝大校友共襄盛舉(2)



全體大合照

